

留坝持续壮大特色产业为乡村振兴赋能添彩

本报讯（通讯员 李晓贤）今年以来，留坝县把产业兴旺作为实施乡村振兴战略、建设宜居宜业和美乡村的前提和基础，坚定生态立县、药菌兴县、旅游强县发展战略，以“用勤劳双手把家园建设得更加美丽”活动为统揽，大力发展文化旅游和绿色食药产业，实现美丽生态、美丽经济、美好生活协同共进。

做大特色农业，夯实产业发展根基。该县以全国农业现代化示范区创建为抓手，以“五个农业”为着力点，以延链补链强链为目标，做足做活“土”“特”“产”文章，加快有机农业发展，强化品牌农业建设，实施设施农业提升、观光农业打造、智慧农业应用等工程，持续壮大“四养一林”特色产业。通过采取“政府+企业+合作社+农户”模式，引导农户大力发展林下散养鸡、土猪、代料

食用菌、中蜂养殖为主的“四养”短链产业，以板栗、中药材种植、林麝特种养殖等林下产业为主的“一林”中线产业，累计建成各类产业基地210个，培育产业大户253户，食用菌产量、中药材种植面积、林麝养殖数量同比分别增长18.8%、47.9%和27.3%，农产品销售额同比增长16.2%，带动全县100%的脱贫户和86.2%的农户在产业链上受益，绿水青山已逐渐变成群众增收的金山银山。

做优乡村旅游，点燃乡村振兴“引擎”。该县坚持旅游“一业突破”发展道路不动摇，秉持全域旅游理念，推进旅游产业提档升级，依托优良的生态环境大力发展以民宿产业为主的乡村旅游，深入实施“四个一百”工程（即培训100名管家、提升100家家家乐、新发展100家民宿、

带动100人创业），大力培育“民宿+康养”“民宿+运动”“民宿+文化”“民宿+研学”等新业态，倾力打造生态、健康、精致的乡村特色民宿和农家院落，以精品民宿为代表的乡村旅游持续火热。实施“四个一百”工程以来，新发展民宿172家、改造提升农家乐122家、培育民宿管家140人、带动创业1095人，全县70%的群众直接或间接参与到旅游产业发展中。

做精庭院经济，激发产业增收活力。该县制定印发《推进高质量发展庭院经济实施方案》，将发展庭

院经济作为改善农村人居环境、促进群众就地就业创业、发展乡村特色产业、拓展群众收入来源的有效途径，引导群众整合房前屋后的空闲土地、空闲资源，鼓励引导农户大力发展“短平快”的小菜园、小养殖、农家乐等特色种植业、休闲旅游业、特色手工业、特色养殖业、生产生活服务业“五个类型”庭院经济产业，让群众既能守家，又能致富，为实现“美在农家、富在庭院”注入新的活力。全县创建“美丽家庭”示范户923户，全国妇联“美丽庭院看乡村”活动在留坝举办。



南郑今年建成十五个省市级美居示范村

本报讯（记者 张玉文 通讯员 刘琳）南郑区大力开展“用勤劳双手把家园建设得更加美丽”活动，加强城乡基础设施和公共服务体系建设，不断提升城乡人居环境，在美丽宜居示范村建设中突出“坡顶长檐、悬山穿斗、方棚阁楼、合院连领”的建筑特色，努力营造了“汉风古韵”的乡村风貌。

该区编撰了农村住房建设通用图集，培训百名农村建筑工匠，引导农民按照“功能现代、风貌乡土、成本经济、结构安全、绿色环保”的建设要求，对农房进行建设改造，为美丽宜居示范村建设打下坚实基础。通过主抓环境整治、厕所革命、绿化美化亮化等行动，不断完善基础设施和公用服务配套设施建设，努力打造宜居、宜业、宜游的新型村庄。

同时，该区尊重农民发展意愿，激发群众内生动力，充分调动农民参与美丽宜居示范村建设的积极性，高标准建设现代化庭院、田园风格庭院、文明家庭庭院，因地制宜发展农家乐、种植业、养殖业、手工业等庭院经济，实现农村人居环境提升与用勤劳双手增收致富的双赢。

今年，该区有8个村被命名为省级美丽宜居示范村，7个村被评为省市级美居示范村。“今年，我们通过创建美丽宜居示范村，提升了农村人居环境，依托南郑秀美的山川和良好的生态颜值，进一步提高了南郑文化旅游名镇、名村和传统村落的产值，绘就了农业强、农村美、农民富的乡村振兴和谐画卷。”南郑区住建局村镇建设服务中心干部介绍说。



近日，城固县小河镇砖溪村洋芋种植基地里村民正在栽种洋芋。近年来，该镇大力发展洋芋产业，累计种植850余亩，通过临时用工、山林流转、项目分红等方式有效带动群众增收。 本报记者 刘俊强 摄

汉台体育惠民工程助力全民健身

本报讯（通讯员 赵文清 李攀）近年来，汉台区大力推进体育惠民工程建设，积极为居民小区和口袋公园增添健身器材，有效解决了居民健身难、健身远问题。

晚饭过后，汉中路街道广坪社区健身广场上的人渐渐多了起来，居民们有的在腰背按摩器上放松腰部，有的在太极揉推器上活动手部，有的在双位蹬力器上拉伸腿部，一派健身休闲的景象。

“以前，这里没有装健身器材的时候，我们到汉江河边去锻炼，都不方便。自从在这里修了健身器材以后，我们在这锻炼非常方便。”广坪社区居民谭翠英一边在健身器材上运动一边说道。

今年以来，汉台区为金福源、明珠小区等11个老旧小区改造和万寿寺等6个口袋公园配件体育设施健身器材145件，让群众能够就近就地锻炼。

来到北关街道白渡社区文化体育广场，这里的居民们同样正享受着健身的乐趣，有人在健身器材上锻炼，还有人悠闲地坐在一边看着孩子们在滑梯上开心地玩耍……

而几年前，这里曾是一块荒地，常常有人在此偷倒建筑垃圾，附近居民意见很大，针对这一突出问题，白渡社区充分听取群众意见建议，筹资30余万元对此地进行改造升级，建成了一个个标准化的社区体育文化广场，让附近居民感受到了“家门口的幸福”。

今年以来，汉台区以大力推进体育惠民工程建设为契机，积极举办球类、羽毛球、乒乓球、社区运动会、“社BA”篮球赛等小型体育比赛活动，激发居民们的运动健身热情与参与度。截至目前，全区建有区级公共体育场1个、体育公园1个、镇级公共健身场所15个、村（社区）级健身场所217个，全区群众体育场地面积139.75万平方米，人均体育场地面积约2.41平方米，区域经常参加体育锻炼人数占比达到45%以上。

“汉台区体育运动中心积极推进体育惠民工程项目建设，加快补齐全民健身场地设施短板，今年已建成33个全民健身设施场地，七里街道博望社区智慧健身中心正在建设中。”汉台区体育运动中心群体股股长李锐说。

略阳口袋公园让城市更宜居美好

本报讯（通讯员 刘浩 许洋）略阳县以“城市让生活更美好”为理念，以创建省级生态园林县城为抓手，以建设安全、宜居、美丽城市为总体目标。今年以来精心设计和建设了口袋公园等项目，让略阳县绿色活动空间得到显著提升，使群众的生活环境更加宜居美好。

笔者走进位于电厂路安居巷口的口袋公园，该园共占地468平方米，全段铺设石子路面，里面的座椅摆放得井然有序，在道路两旁还种植着各类花草植被，时不时还传来几声清脆的鸟鸣，周边的居民平时在这绿色的方寸之间休养生息，好不惬意。“以前这边是老旧小区，经过棚户区改造升级以后变成了现在的小公园，里面都种满了绿植，卫生环境各方面也都很好，

我们平时带着孩子出来晒晒太阳，我感觉特别棒。”市民蹇文波对笔者说道。

园在城中建，绿在家门口。作为4111+N收官之年，略阳县认真贯彻落实城市改造项目，把环境优化保护作为城市建设的重中之重。牢记嘱托，感恩奋进，“努力建设环境优美、绿色低碳宜居宜游的生态城市。”住建局局长李德军：“下一步，我们将积极谋划重点项目，持续推进城市更新和棚户区改造进度，全面提升县城承载力、服务能力和辐射力，让城市更宜居，群众生活更美好。”

截至目前，全县55个“4111+N”项目已全部开工建设，完工12个，完成投资17.5亿元，建设全民健身硬件设施。新增小型体育健身场地2个、口袋公园5个。

佛坪精准发力巩固拓展脱贫攻坚成果

本报讯（通讯员 周章英）佛坪县扎实巩固拓展脱贫攻坚成果，今年以来全力促进脱贫群众持续增收，不断增强脱贫群众的内生发展动力，持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。惠民惠农财政补贴资金及时兑付，乡村建设稳步推进。

该县科学高效谋划衔接资金整合项目169个，计划整合各类财政涉农资金14900万元。年末到统统筹整合使用财政涉农资金为18045万元，项目为217个。其中，产业发展类113个，安排资金7034.6万元；就业类项目2个，安排资金128.7万元；乡村建设行动项目100个，安排资金10682.7万元；巩固三保障成果类项目1个（雨露计划）1个，安排资金82.8万元。

乡村建设稳步推进。该县用于农村人居环境整治“十百千”三年行动奖补资金50万元，财政奖补农村

厕所革命整村推进3万元，涉农整合资金下达农村污水治理263万元，村容村貌提升774万元，实施农村人居环境整治提升行动；支持发展壮大集体经济，多渠道促进农民增收，截至目前，涉农整合资金中83个项目落实到42个村集体经济合作社，涉及项目资金5460.7万元。

惠民惠农财政补贴资金及时兑付。该县不断强化财政补贴资金发放管理，确保各项补贴资金及时、足额兑付到补贴对象。为提高农民种粮积极性，确保粮食稳产增产，发放实际种粮农民一次性补贴25.74165万元、农业产业补贴1014.99万元、农机购置补贴0.514万元、耕地地力保护补贴124.44762万元；发放国家和省级公益林生态效益补偿资金、退耕还林及商品林禁伐资金、天保工程和护林员工资13158.9364万元，兑付水库移民后扶直补资金150.48万元。

洋县汇聚卫健力量助推文明城市建设

本报讯（通讯员 李刚 路锦丽）洋县卫健局把创建文明城市工作与业务工作深度融合，扎实提能力、优服务，全面推进省级文明城市创建卫生健康工作和健康洋县建设。

该局以创建国家卫生县城工作为基础，今年以来对城区113个有院

落的单位、493家“四小行业”、226个小区以及所有宾馆、酒店、公共场所进行病媒生物预防控制，指导开展环境卫生整治。同时，以健康教育为抓手，开展卫生健康下乡志愿服务活动110场次，走进全县80所中小学开展心理健康进校园活动，在

医疗卫生单位和公共场所设立健康宣传栏，引导群众不断提升文明、健康的生活方式。此外，还以优质服务为核心，创建25所老年友善医疗机构，在洋县西站、开明广场等26个公共场所安装了AED，建成全县远程心电图网络会诊平台，远程诊断、救

治15960余人；建成5个基层卫生院胸痛单元，建成县人民医院医疗中心综合楼、县中医医院住院综合楼及“银医通”“智慧医院”一期项目，持续提升医疗服务水平，构建高效便捷的医疗服务体系，不断提高群众的满意度和幸福指数。

品牌助农、科技强农、生态惠农

——2023冬交会亮点扫描

新华社记者 袁睿 周慧敏

村民代表热情推销乡村土特产，协会人员详细介绍区域公用品牌助力下形成的茶叶、咖啡等产品全产业链发展情况，企业代表邀请观展商亲自操作高科技农业机器人……在第26届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会场馆里，一个个充满巧思的醒目LOGO，一件件先进的农业设备，一声声模拟雨林鸟鸣的啼叫声，映射出品牌、科技和生态等农业发展新亮点。

本届冬交会吸引了来自世界各地的2000余家企业参展参会，5000多名专业采购商进场对接，成为热带国家和地区农业交流合作的窗口，为热带农产品展示展销、经贸洽谈、招商引资提供了重要平台。

品牌助农提品质

冬交会首日，“海南雨林大叶茶”区域公用品牌正式发布。周玉景负责的海南鹦哥岭红茶业有限责任公司成为“海南雨林大叶茶”区域公用品牌首批认证的10家单位之一。周玉景称这一刻是他做茶这么

多年来的高光时刻。他告诉记者，他们的种植园位于五指山水满乡，早期经营模式主要是茶叶种植和批发。5年前，公司创立“鹦哥景红”茶品牌，陆续推出了一批结合海南黎、苗等文化，针对年轻人的茶产品，系列产品深受市场欢迎，远销海外。

“现在有了区域公用品牌，海南雨林大叶茶以非常系统、非常完善的产业链形式呈现在茶行业里面。无论从质量还是品控上，海南雨林大叶茶都以更高标准进入市场，拥有了更大的公信力。”周玉景说，有了公用品牌的助力，企业自身品牌也可以得到更好发展。

各类农产品在品牌的助力下品种培优、品质提升。文昌鸡、琼中绿橙等品牌耳熟能详，“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”的矩阵助

力多而散、小而弱的海南农业品牌改变“单打独斗”的局面。海南省农业农村厅副厅长孙法军表示，未来海南省要继续强化农产品品牌意识，公用品牌由政府推动，企业品牌和产品品牌由企业推动，政府支持，多方合力共同推进农产品品牌化发展。

科技强农促优质

冬交会上，各类农作物的新品种展示着科技赋能农业发展的力量，先进的农业生产设备和技术改变了农业生产传统模样。

在科技强农的一家企业展区，几台亮黄色的机器引起了很多观众的兴趣。廷捷农业机器人（海南）有限公司市场营销总监张丹梅介绍，

这是公司历经7年研发的新能源无人驾驶植保机器人，今年正式开始商用，可用于荔枝园、火龙果园、芒果园等的植保作业。

“机器打药比人工打药效率更高，效果更稳定，最重要的是省药。”张丹梅说，机器打药的成本比人工打药可以节省30%。

数字赋能，助力农业强国。在科技强农的中国铁塔展台，一块巨大的电子屏显示着与其合作市县耕地、河流等的实时监控状态。中国铁塔股份有限公司产品总监胡威说，中国铁塔充分发挥遍布全国的210万座铁塔的优势，变“通信塔”为“数字塔”，通过“铁塔+大数据+AI+边缘计算”，为农业等40多个行业赋能。目前，全国已有超过21万座“数字塔”，其中78%服务于农业农村领域，为农业

产量预估、病虫害防治等的综合研判提供重要数据支撑，助力乡村振兴。

生态惠农展气质

本届冬交会，绿色有机农产品受到消费者的格外喜爱与追捧。

青海展馆里，“打造绿色有机农产品输出地”的标语十分醒目。以羊粪为肥料种植出来的枸杞，纯天然牛羊肉等一系列青海绿色农产品吸引着众多观展者。

“我们这次带来了青稞、枸杞等六大类80余种产品，其中80%都是绿色有机食品。”青海展馆相关负责人赵志平说，“青海的生态环境得天独厚，我们产品的种植方式绿色有机。”优良的生态环境成为了农产品的加分项，来自海南白沙黎族自治县

的五里路有机茶园同样采用绿色种植方式。海南五里路有机茶业有限公司总经理王见君告诉记者，15年来茶园坚持不滴一滴农药，茶园的环境越来越原生态。

“达到生态有机的环境是要牺牲一定产量的，但是茶叶的质量提升了，售价提升了，农民收益也提升了。”王见君说，普通茶叶一般卖100元到200元一斤，而五里路的茶叶已经卖到1500元至2000元一斤。

通过15年的发展，五里路茶园由原来的5个农户、22亩发展到如今209个农户、618亩，周边农户不仅在茶园种茶，还吃上了旅游饭。

“我们做了15年有机农业，在这个过程中茶园生态环境越来越好，游客也越来越多。”王见君说，很多游客慕名而来，茶园走上了农旅融合发展道路。今年1月至11月，五里路接待游客量达到6.5万人次。

（新华社海口12月17日电）

新华全媒+